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Анотація: У статті проаналізовано егоцентризм та його вплив на 

професійну діяльність майбутнього психолога. Розглянуто та вивчено прояви 

егоцентризму у студентів-психологів. Визначено рівні егоцентричної 

спрямованості та особистісної установки «альтруїзм-егоїзм». 

Ключові слова: феномен «егоцентризм», егоцентричні властивості, 

егоцентрична позиція, егоцентричне мовлення, види егоцентризму, 

професійний альтруїзм, егоцентрична спрямованість. 

 

Складні соціокультурні трансформації, звернення нашої держави до ідеї 

відкритого суспільства, наукової й соціальної інтеграції визначають перехід від 

тоталітарних до демократичних відносин. Це вимагає формування об’єктивно 

мислячої людини, відхід від суто егоцентричної до гуманістичної 

спрямованості. 

Проявлення егоцентризму та його подолання являється актуальною 

проблемою для психології та сучасного світу. Ефективному спілкуванню 

заважають егоцентричні інтерпретації, які людина намагається донести до 

співрозмовника і які обумовлені нерозумінням один-одного, неадекватністю 

власного психічного его-стану, а також не умінням прийняти і врахувати 

позицію іншого. Особливо це акцентується на професійну діяльність 

майбутнього психолога, підкреслюється у роботі з клієнтами коли 
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сприймається своя точка зору як єдина існуюча. В свою чергу егоцентризм, як 

явище, здібне породжувати у клієнта не задоволення результатом консультації. 

Феномен егоцентризму є викривленням образу світу, відношення до 

нього тільки через власні, індивідуальні критерії оцінювання, які заважають 

адекватно сприймати і аналізувати точки зору інших. В свою чергу, це 

негативно впливає на міжособистісні відносини, пізнання явищ зовнішнього 

світу, тобто загальну соціально-психологічну адаптацію, що, з огляду на 

суспільну природу людини, є важливим для нормального розвитку і 

функціонування особистості [3]. 

Як якість особистості, егоцентризм є фіксованою установкою людини на 

своїх думках, хвилюваннях, уявленнях, діях, цілях, якостях характеру і 

темпераменту тощо. У зрілому віці егоцентризм може проявлятись у формі 

саморефлексії, тобто своєрідного аналізу власних якостей особистості, 

поведінки, висловлювань, потягів та намірів, емоцій і станів тощо. Егоцентризм  

супроводжує деякі акцентуації характеру та психічні захворювання (істерія, 

шизофренія ) [4]. 

Люди з егоцентричними властивостями психіки досить “незручні” і 

“важкі” для суспільного виховання. Але все ж таки, їх виховання можливе і чим 

раніше воно почнеться, тим ефективніші будуть обрані способи корекції 

егоцентричних реакцій і змін в установках та свідомості, тим більш вірогідно, 

що людина набуде сенсу життя і тим самим на неї чекатиме благополучне 

життя [5]. 

Також, егоцентризм пов'язаний із егоцентричною позицією, яка сприяє 

автономізації особистості, віддаленню самої себе у самосвідомості і в реальних 

стосунках від інших людей. Така автономізація є дуже своєрідним способом 

реалізації егоцентричних потреб, до яких відносять потреби: в успіху, співчутті, 

опіці, аффіліації, самоствердженні,  захисті "Я" і, навіть, у психосексуальній 

потребі. 

Проблема егоцентризму як феномену привертає увагу дослідників різних 

галузей знань вже тривалий час, але лише в останні роки стає предметом 
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вивчення перш за все як психологічне явище. Проте незважаючи на великий 

інтерес дослідників до проблеми егоцентризму, не достатньою мірою 

досліджені є його сутність, типи, позитивні наслідки, форми та особливості 

прояву у пізнавальній сфері особистості, і насамперед, у мисленнєвих процесах. 

Недостатньо вивчено психологічні особливості прояву егоцентризм, його вплив 

на особистість, мисленнєву діяльність, питання психопрофілактики виникнення 

й поширення егоцентризму щодо його негативних наслідків на розвиток 

особистості. 

Першим дослідником феномена «егоцентризм» був зарубіжний дослідник 

 Жан Піаже який ввів термін для опису особливостей мислення, характерного 

для дітей у віці  до 8-10 років. З різних причин така особливість мислення в 

різного ступеня вираженості може зберігатися і в зрілому віці. Окрім цього, Ж. 

Піаже розглядав вербальний егоцентризм, коли дитина говорить, не 

намагаючись вплинути на співрозмовника, не усвідомлює відмінностей власної 

точки зору та точок зору інших [2]. 

В той же час вітчизняний психолог Л. С. Виготський теж займався 

вивченням дитячого мовного егоцентризму, він вважав, що природа дитячого 

мовного егоцентризму розглядається як соціальна, а всі вищі психічні функції 

виникають у ході співпраці дитини з дорослим. Л. С. Виготський розглядав 

природу і долю егоцентричного мовлення принципово інакше,  ніж Ж. Піаже. 

Згідно з законом розвитку вищих психічних функцій, що виникають 

першочергово у формі колективної взаємодії, егоцентрична мова є одним з 

феноменів переходу від мовлення для інших до мовлення для себе, перехід від 

інтерпсихічних функцій до інтропсихічних. 

Егоцентричне мовлення - це мовлення, яке займає проміжну позицію між 

мовленням дитини, що бере участь у спілкуванні з іншими людьми, і 

внутрішнім мовлення для себе. Егоцентричне мовлення - це ніби те міркування, 

яке відбувається з самим собою, чи мислення в голос. Тому Л. С. Виготський 

вважав, що егоцентричне мовлення не згасає з віком, а переходить у внутрішній 

план [5]. 
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На основі досліджень які були присвячені природному виникненню 

егоцентризму, виявленню особливостей розвитку егоцентризму в різних 

вікових періодах, вченими різних країн світу, у тому числі і вітчизняними 

психологами була спроба, класифікувати егоцентризм за видами та формами 

прояву в особистості. 

Загальної устаткованої структурованої класифікації егоцентризму за 

видами в психології не представлено, так як егоцентризм розглядається з різних 

концептуальних позицій. Але в психологічній літературі виділяються такі види 

егоцентризму: пізнавальний, який характеризує процеси сприймання та 

мислення; моральний, що виражається в нездатності сприйняття моральних 

вчинків людей; комунікативний - як суб’єктивне сприймання інформації, яка 

надходить у процесі спілкування [1].  

Для вивчення впливу егоцентризму на професійну діяльність 

майбутнього психолога ми обрали дві психодіагностичні методики, «Тест 

егоцентричних асоціацій (еат) (юнацький вік)» для визначенні рівня 

егоцентризму особистості та «Діагностика особистісної установки «альтруїзм-

егоїзм» направлена на вивчення соціально-психологічної установки 

особистості, сприяє виявленню альтруїзму. 

Метою дослідження було виявити та розкрити вплив егоцентризму на 

професійну діяльність майбутнього психолога. Дослідження проведено серед 

студентів-психологів Одеського національного медичного університету, у 

кількості 51 студент, віком від 17 до 20 років. Вибрана категорія респондентів 

дають змогу більш детально розглянути феномен егоцентризму у формуванні і 

розвитку особистості. 

Отримані результати за методикою «Діагностика особистісної установки 

альтруїзм-егоїзм» можна інтерпретувати наступним чином: показник 64,7%, 

притаманний 33 респондентам, являться доказом високої егоїстичної тенденції 

особистості. Професійний егоїзм блокує взаємодію клієнта та майбутнього 

психолога різними методами, перевагою в життєдіяльності корисливих 

особистих інтересів і потреб (самоствердження, психологічна підтримка…); 
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наступний показник притаманний 18 респондентам, тобто 35,3%,  це  являється 

доказом високої альтруїстичної тенденції особистості. Професійний альтруїзм 

розглядається як самовідданість, свідоме і добровільне служіння людям, 

бажання допомагати іншим, сприяти щастю на основі мотивів любові, 

відданості, вірності, взаємодопомоги, співчуття, співпереживання. В іншому 

випадку альтруїзм визначається як активність, що полягає у безкорисливій 

турботі про благополуччя інших, як поведінка, яка здійснюється заради 

добробуту іншої людини без очікування будь-якої зовнішньої винагороди. 

Для виявлення рівня егоцентричної спрямованості особистості й аналізу 

одержаних результатів подається таблиця. Вона містить градації рівнів 

егоцентризму підлітків, юнаків та студентів різних курсів, у тому числі 

студентів-першокурсників. Зміна рівнів, які характеризують егоцентричні 

тенденції в першокурсників, пов'язана з тим, що вступ до вузу змінює 

соціальний статус юнаків та дівчат. У період адаптації до нового статусу 

відбувається тимчасове збільшення егоцентричності особистості. 

Таблиця 1 

Рівні егоцентричної спрямованості юнаків та дівчат 

Стать Рівні егоцентричної спрямованості 

 
дуже 

низький 
низький середній високий дуже високий 

Першокурсники 

Юнаки 0% 2,1% 3% 5,3% 2,67% 

Дівчата 0% 4,2% 2,32% 7,7% 2,4% 

Студенти інших курсів 

Юнаки 0,7% 2,67% 4,46% 14,14% 4,68% 

Дівчата 1,23% 4,85% 5,82 23,31% 7,31% 
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В результаті дослідження рівнів егоцентричної спрямованості юнаків та 

дівчат, отримано результати: дуже низький показник егоцентризму 

притаманний 2%, означає, що досліджуваний неправильно зрозумів інструкцію; 

низький рівень егоцентричності 14%, часто є наслідком постійного придушення 

особистості дитини авторитетами; середній рівень егоцентричності 

притаманний 18%, ситуативний викликаний значною подією для особистості; 

дуже високий рівень егоцентричності 15%, являється ознакою акцентуації 

особистості на своїй власній персоні; високий рівень егоцентричності 51%, 

підкреслюється висока конфліктність особистості, що веде до непорозумінь та 

до міжособистісних проблем.  

Дуже низький (нульовий) показник егоцентризму означає, як правило, що 

досліджуваний неправильно зрозумів інструкцію і поставив собі яке-небудь 

інше завдання, замість запропонованого в інструкції. Дуже високий 

показник егоцентризму може бути ознакою акцентуації особистості на своїй 

власній персоні. У процесі аналізу результатів треба враховувати, що 

егоцентризм і егоцентрична спрямованість - це ознаки особистості. Вони харак-

теризують її позиції і є центрованою і фіксованою соціальною установкою, яка 

визначає привернення уваги до своїх якостей, думок, переживань, уявлень, дій, 

своєї мети тощо. З юнацького віку сюди  включається саморефлексія. 

Егоцентрична спрямованість детермінується позицією, сприяючи автономізації 

особистості від інших людей, і викликається потребами у власному успіху, 

співчутті, опіці, аффіліації, в самоствердженні, захисті свого «я», в тому числі й 

психосексуальною потребою. Егоцентризм відображається на пізнавальних 

можливостях людини, перешкоджаючи ефективному спілкуванню і взаємодії з 

людьми, гальмуючи розвиток моральної сфери особистості. 

Особистості з високим рівнем егоцентризму часто бувають конфліктними, 

оскільки не враховують, а часом і перекручують смисловий зміст повідомлення 

співрозмовника, що веде до непорозумінь та до міжособистісних проблем. У 

моральному плані егоцентрична спрямованість може призвести до егоїзму, 
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проявляється в спробі використати інших людей для задоволення власних 

потреб та інтересів, а також до прагматизму, який пов'язаний тільки з користю. 

Оскільки визначення величини і рівня егоцентричної спрямованості 

достатньо значущі для досліджуваного, то в даному дослідженні особливо 

важливо дотримуватися етики психодіагностики. У разі довіри респондента до 

експериментатора бажано обміркувати з ним причини, які призвели до 

егоцентричності. Факторами, спрямованими на розвиток егоцентричності в 

дитячому та в шкільному віці, можуть бути: перехвалювання батьками і 

вчителями, активна стимуляція до досягнення успіху, нестача контактів з 

однолітками, звичка командувати з огляду на постійну, з дитячих років, 

позицію керівника (староста, відповідальний за культмасову чи спортивну 

роботу тощо). У деяких випадках високий рівень егоцентричної спрямованості 

може бути ситуативним, викликаним дуже значною для людини подією. 

Низький рівень егоцентричності часто є наслідком постійного при-

душення особистості дитини авторитетами. Вдома ними стають батьки, а в 

школі вчителі та деякі учні. 

Для корекції егоцентричності потрібен досвід спілкування і взаємодії 

індивіда з іншими людьми. Важливо розвивати вміння враховувати погляди 

інших, контролювати правильність розуміння людей, з якими спілкуєшся і 

взаємодієш, тренувати здатність уявити себе на місці іншого, бути уважним до 

стану оточуючих. Особам з високим рівнем егоцентризму доцільно 

рекомендувати участь у тренінгах сензетивності, спілкування, децентрації. 

Вчасна корекція егоцентричного рівня важлива ще й тому, що на фоні 

його високого рівня розвиваються психопатичні риси особистості, а при 

неадекватно низькому рівні — конформність і соціальна пасивність. 

Під час дослідження вивчалася вираженість егоцентричних феноменів 

«особистий міф», «сфокусованість на собі», «уявна аудиторія». Результати 

дослідження показали, що егоцентризм впливає на діяльність майбутніх 

психологів та має властивість егоцентричного бачення себе як члена соціуму. У 
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професійній діяльності майбутнього психолога важливу роль відіграє  вміння 

прислухатися до клієнта та не користуватися своїм статусом . 

На сьогоднішній день вплив егоцентризму на професійну діяльність 

майбутнього психолога чітко відмічається та є перспективним напрямком 

подальших досліджень. 
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